

Кашайкин С.И., Селезов А.В., Бекбулатов Р.Н. Краткая история арабо-израильских конфликтов в период 1948-1974 годов // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2019. – №1 (январь). – АРТ 109-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 327.56

Кашайкин Сергей Иванович
Селезов Артём Викторович

студенты 1 курса магистратуры,
факультет машиностроительных технологий
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Н.Э. Баумана»
г. Москва, Российская Федерация
e-mail: kahaikin@rambler.ru

Бекбулатов Руслан Наильевич

студент 1 курса магистратуры,
факультет информатики и систем управления
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Н.Э. Баумана»
г. Москва, Российская Федерация
e-mail: ruslan0752@mail.ru

**КРАТКАЯ ИСТОРИЯ АРАБО-ИЗРАИЛЬСКИХ КОНФЛИКТОВ В
ПЕРИОД 1948-1974 ГОДОВ**

Аннотация: В статье рассмотрена предыстория арабо-израильских конфликтов, описаны конфликты в период 1948-1974 годов, их причины и последствия.

Ключевые слова: Палестина, Израиль, арабы, война, ООН, ФАТХ, НФОП, Ближний Восток, ООП.

Kashaikin Sergey Ivanovich
Selezov Artem Viktorovich

1st year magistracy students, faculty of engineering technologies
FGBOU VO «Bauman Moscow State Technical University»
Moscow, Russian Federation

Bekbulatov Ruslan Nailevich

1st year magistracy students, faculty of informatics and control systems
FGBOU VO «Bauman Moscow State Technical University»
Moscow, Russian Federation

BRIEF HISTORY OF ARABO-ISRAELIC CONFLICTS IN THE PERIOD OF 1948-1974

Abstract: The article describes the background of the Arab-Israeli conflicts, describes the conflicts in the period 1948-1974, their causes and consequences.

Keywords: Palestine, Israel, Arabs, war, UN, Fatah, PFLP, Near East, PLO.

ПРЕДЫСТОРИЯ КОНФЛИКТА

Палестина — историческая область на Ближнем Востоке, охватывающая примерно территорию современных Сектора Газа, Израиля, Голанских высот, Западного берега реки Иордан, Иордании, части как Ливана, так и Сирии, от Сидона на побережье Средиземного моря до Дамаска в северной её части, и от Рафияха до залива Акаба — на юге.

Эта область издавна служила ареной постоянных кровопролитных сражений. «Народы моря», Ахмениды, Римская Империя, крестоносцы, Османская империя и даже великий император Франции Наполеон I — это лишь малая толика завоевателей, предъявлявших свои права на эти земли. Однако же, нас интересует политическая обстановка, сложившаяся в 20 веке.

В 1918 году арабы составляли 93% населения Палестины. Ситуация изменилась после окончания I мировой войны, когда Великобритания

получила мандат Лиги Наций на управление Палестиной (вступил в силу в сентябре 1923 года).

В 1919—1929 гг. в Палестину прибыли 125 тысяч евреев, в основном из Восточной Европы.

С приходом НСДАП в Германии к власти и началом II мировой войны, еврейская иммиграция резко увеличилась: если в 1932 году евреев в Палестине было 184 тыс. человек, то в 1938 - 414 тысяч, а к концу 1947 года - 650 тысяч человек. Еврейская иммиграция конечной целью имела создание еврейского государства. Поддержка этой идеи международным сообществом окрепла и в связи с холокостом. На ноябрь 1945 ситуация в Палестине накалилась до предела. Кроме арабо-еврейских столкновений Палестину сотрясала волна сионистского террора, направленная против английских властей. Не будучи в силах решить эту проблему, Великобритания выносит решение будущего Палестины в апреле 1947 на сессию Генеральной Ассамблеи ООН. Существовало два возможных варианта будущего Палестины. Созданный специальный комитет ООН по делам Палестины в составе 11 членов подписал отчет, который рекомендовал создать на территории Палестины 2 государства - арабское и еврейское, а также интернациональную зону Иерусалима (получал международный статус). После долгого обсуждения план раздела Палестины был одобрен 29 ноября 1947 года.

ВОЙНА ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ

15 мая 1948 года Израиль провозгласил независимость. Египет, Сирия, Ливан, Саудовская Аравия, Ирак и Йемен не согласились с решением ООН о разделе, ввели в Палестину регулярные войска и начали серию военных операций против еврейских вооруженных сил.

Конечной целью действий стран Арабской лиги было недопущение реализации Плана ООН по разделу Палестины, уничтожение вновь образованного еврейского государства и, согласно декларации арабских стран при вторжении, «создание объединенного государства Палестины на основе демократических принципов, которые обеспечат за всеми его жителями равенство перед законом».

Израильтяне отразили нападение, отстояли существование Израиля и захватили ещё больше арабской территории, в дополнение к захваченной на первом этапе войны. Боевые действия продолжались до 18 июля 1949 года. 20 июля было подписано последнее соглашение о прекращении огня с Сирией.

СУЭЦКИЙ КРИЗИС 1956 ГОДА

II Арабо-израильская война

С приходом в Египте к власти Насера и ростом его авторитета в арабском мире ситуация в регионе снова обострилась. Насер, стремясь воплотить в жизнь панарабскую идею, предполагал вытеснить англичан с региона, уничтожить Израиль и восстановить господство и былое величие ислама в регионе. Заигрывание Насера с Москвой, его бескомпромиссная позиция по отношению к Израилю оттолкнули от него и США. Возник международный кризис из-за национализации Суэцкого канала. Консервативные кабинеты Лондона, Парижа и Израиля решают осуществить в Египте переворот и скинуть Насера. Согласно принятому в конце июля 1956 решению, Великобритания и Франция развернули подготовку к интервенции. Начались секретные переговоры обеих стран с Израилем, разработка совместных планов интервенции. Пользуясь международным кризисом, израильские войска вторгаются в Египет. Утром 30 октября 1956 года египетские подразделения вошли в

соприкосновение с израильскими войсками. На следующий день после начала агрессии египетские послы в Париже и Лондоне были вызваны в министерства иностранных дел. Им зачитали требование прекращения военных действий и отведения египетских и Израильских войск на 10 миль по обе стороны канала. Египту также предлагалось согласиться на временное занятие английскими и французскими войсками важных позиций в районе Порт-Саида, Исмаилии и Суэца. Египет откинул эти требования. 31 октября англо-французские войска начали военные действия. 5 ноября в Порт-Саиде и Порт-Фауде началась высадка англо-французского десанта. Египетским частям был отдан приказ отходить к каналу. К этому времени, то есть за пять дней войны, израильская армия захватила Сектор Газа и заняла большую часть Синайского полуострова. Началась борьба на дипломатической арене, на сторону Египта стали СССР, страны соц. лагеря, Лига арабских стран, и, что самое интересное, - США. В решении ООН, принятом 2 ноября большинством в 64 голоса, отмечалось, что Израиль виновен в нарушении соглашения о перемирии. Англия и Франция были объявлены агрессорами. Совет Безопасности потребовал немедленно прекратить боевые действия и вывести войска с оккупированных территорий.

6 ноября с требованием прекращения военных действий выступил президент США Д. Эйзенхауэр.

7 ноября 1956 Генеральная Ассамблея ООН 64 голосами проголосовала за формирование международных сил ООН для контроля за выводением войск Англии, Франции и Израиля с египетской территории. 15 ноября в Египет прибыли первые подразделения войск ООН. Провал агрессии против Египта имел большое международное значение. Резко возрос авторитет Египта и его президента Насера, который стал лидером

арабского мира. Значительно ослабели позиции Англии и Франции на Ближнем Востоке.

ПАЛЕСТИНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ СОПРОТИВЛЕНИЯ. ОРГАНИЗАЦИЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ ПАЛЕСТИНЫ

Первые организации палестинского движения сопротивления появились накануне и ввремя войны 1948 года это были организации Аль-Джихад аль-Мукаддас (в переводе - "священная борьба"), Абталь-аль-Ауда ("Герои возвращения"). К началу 50-ых годов относится создание основного ядра ведущей палестинской организации Фатх (аббревиатура от Харакат ат-Тахрир-аль-Филастыни, в переводе - "Движение за национальное освобождение Палестины"). С созданием ООП, движение сопротивления переходит на совершенно новый уровень. Организация Освобождения Палестины (MUNAZZAMAT AT-TAHRIR FILASTINIYAN) была создана в январе 1964 на совещании арабских лидеров, чтобы представлять интересы 2 миллионов палестинских арабов, изгнанных со своих земель (инициатива_Насера). ООП ставила целью ликвидацию государства Израиль , изгнание из Палестины большинства еврейских переселенцев и создание "демократического и светского государства". Средство достижения целей - вооружённая борьба с Израилем, осуществляющаяся рейдами партизан. Наибольшие организации, входящие в ООП (в том числе и террористические группы):

- 1.ФАТХ - крупнейшая фракция ООП.
- 2.Народный фронт освобождения Палестины (НФОП).
- 3.Движение Национального Освобождения Палестины.
- 4.НФОП-Главное командование.
- 5.Аль-Сайка (авангард "Народно-освободительной Войны").
- 6.Фронт палестинской Народной Борьбы.

Фракции ООП отличались идеологически и тактикой, некоторые открыто признавали тактику терроризма. В сентябре 1964 была создана Армия Освобождения Палестины. В январе 1969 председателем исполнительного комитета был избран организационный лидер ФАТХ Ясир Арафат.

В 1972 террористы группы "Чёрный сентябрь", филиала ФАТХ, созданного для совершения акций международного терроризма, убили 9 израильских спортсменов на Олимпиаде в Мюнхене.

В 1974 ООП принимает решение перейти от исключительно террористических методов действия к стратегии, включающей политические мероприятия.

В 1974 ООП признана арабскими странами и ООН в качестве единственного законного представителя палестинского народа, Арафат выступил на Генеральной Ассамблее ООН. Продолжающиеся атаки ООП с территорий Ливана, оккупированных Сирией, заставили Израиль осуществить вторжение в Ливан в 1982 г. Бейрут, где находилась штаб-квартира ООП, был окружён, большинство палестинцев выехало в дружественные арабские страны. Арафат обосновался в Тунисе, откуда осуществлял руководство организацией. В декабре 1987 по призыву Арафата начинается "Интифада" в Секторе Газы - невооружённое восстание арабов. Интифада приняла формы бойкота товаров Израиля, атаки израильских поселенцев, демонстрации и т.п. 1988 - ООП меняет курс, направленный на уничтожение Израиля. Арафат объявляет о признании права Израиля на существование и отказывается от ведения террористической деятельности. 15.11.1988 ООП провозгласило создание "Государства Палестина".

"ШЕСТИДНЕВНАЯ ВОЙНА" 1967 ГОДА

III Арабо-израильская война

События 1956 года египетское руководство расценило как победу. Насер, заручившись поддержкой СССР (помогали оружием и военными советниками), берет курс с конечной целью физического уничтожения еврейства. Война была неизбежной.

В начале 1967 были усилены бомбардировки сирийцами израильских деревень. Когда в отместку израильские ВВС сбили 6 сирийских мигов, Насер мобилизовал свои силы около синайской границы (80 000 тыс. чел.). 5 июня 1967 года около 8 утра вся израильская авиация была поднята в воздух. Были разбомблены военные аэродромы в Каире (Каиро-Вест) и в Аль-Арише. Таким образом за короткое время были уничтожены египетские ВВС и Израиль установил свое превосходство в воздухе. Затем началась наземная атака. Основную ударную силу израильтян представляли бронетанковые части. 6 июня израильскими войсками был захвачен весь Иерусалим. В этот же день Совет Безопасности ООН потребовал прекращения военных действий, однако израильские войска продолжали наступление. 10 июня израильские войска наносят удар по Сирии и занимают Голландские высоты и в этот же день Израиль прекращает военные действия, захватив большую территорию.

Война 1967 окончилась серьезным поражением арабов. Она стоила арабам Старого города Иерусалима, Синая, Сектора Газа, Западного берега реки Иордан и Голландских высот.

ВОЙНА "СУДНОГО ДНЯ" 1973 ГОДА

IV арабо-израильская война

В 1973 г. Египтяне, решившие взять реванш за поражение 1967 года, начали широкомасштабное наступление на израильские позиции на Синайском полуострове. Одновременно Сирийские войска нанесли удар на

севере. Израильские ВВС, стремившиеся остановить ударами с воздуха продвижение танковых частей противника наткнулись на мощную стену ПВО, развернутую вдоль Суэцкого канала.

Наступление арабов, приуроченное к празднованию в Израиле Дня Искупления - "Иом-Киппура" - первоначально развивалось весьма успешно. 6 октября, после массивной артподготовки, египетская пехота, поддержанная штурмовой авиацией и вертолетными десантами, форсировала канал, прорвала укрепления "Линии Барлева" и начала продвижение вглубь Синая. Одновременно сирийские войска перешли в наступление на Голланских высотах.

В первые три дня боев египтяне завоевали и удерживали господство в воздухе над передним краем. Однако к исходу третьего дня войны активность египетской авиации начала постепенно снижаться. Израильская авиация, сумевшая выдержать высокое напряжение первых дней, стала появляться в воздухе чаще египетской. На Сирийском фронте бои первых дней также складывались не в пользу израильтян. К утру 7 октября сирийским танкам и пехоте удалось продвинуться на 4-8 км вглубь обороны противника. Однако уже 8 октября израильтяне сумели перейти в контрнаступление и отбросить сирийцев к 10 октября на исходные позиции. 11 октября израильское наступление возобновилось и к середине 12 октября танки и мотопехота Израиля продвинулись на 10-12 км на Дамасском направлении и на 20 км в направлении г. Камар-Шах. Однако здесь их продвижение было остановлено. 8 октября израильтяне попытались переломить ход борьбы в воздухе, нанеся удар по сирийским аэродромам.

Воспользовавшись полученной от американцев информацией о разрыве линии фронта между II и III египетскими армиями, израильские

войска сумели окружить III египетскую армию, форсировав 15 октября Суэцкий канал и установив свои силы на его западном берегу. Продвинулись израильские войска и вглубь Сирии. 22 октября 1973 Совет Безопасности ООН, обеспокоенный затянувшейся войной, призывает стороны к прекращению военных действий и началу переговоров. 11 ноября на 101 километре дороги Каир - Суэц было подписано египетско-израильский протокол о прекращение огня, а 18 января 1974 были подписаны мирные соглашения. 31 мая 1974 было подписано соглашение о прекращении огня между Израилем и Сирией которое так же охватило разделение их сил буферной зоной ООН и обмен военнопленными.

Список использованной литературы:

1. Кузнецов Д. В. Арабо-израильский конфликт: История и современность. Очерк событий. Документы и материалы. — Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2006. — 285 с.
2. Gelvin, James L. (2005), The Israel-Palestine Conflict: One Hundred Years of War, Cambridge University Press.
3. Smith, Derek (2006), Detering America: Rogue States and the Proliferation of Weapons of Mass Destruction, Cambridge University Press.
4. Государство Израиль. Израиль и арабский мир. Статья из Электронной еврейской энциклопедии – Режим доступа: <https://eleven.co.il/state-of-israel/arab-israeli-conflict/11739/>

Дата поступления в редакцию: 21.01.2019 г.

Опубликовано: 21.01.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2019

© Кашайкин С.И., Селезов А.В., Бекбулатов Р.Н., 2019